

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ АРКТИКИ: СПЕЦИФИКА И ВОЗМОЖНОСТИ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ

Абрамова Дарья Олеговна

Студент (специалист)

Сибирский федеральный университет, Институт управления бизнес-процессами и экономики, Красноярск, Россия
E-mail: dasha4121997@yandex.ru

В современных условиях регионы Арктической зоны Российской Федерации являются объектом стратегического планирования экономики страны и в целом обеспечения национальной безопасности.

Как показал анализ, одним из важнейших национальных интересов Российской Федерации в Арктике является обеспечение высокого качества жизни и благосостояния населения, ключевым направлением для реализации которого является обеспечение продовольственной безопасности [1]. Однако, в настоящее время обеспечение северных народов продовольственными товарами становится под угрозой.

Проблема обеспечения продовольственной безопасности в Арктике обусловлена прежде всего наличием специфических особенностей, которые непосредственно влияют на её состояние [2].

Во-первых, географическая расположенность вблизи с Северным Ледовитым океаном обуславливает наличие в регионах Арктики экстремальных природно-климатических условий, включая низкие температуры воздуха и постоянный ледовый покров. Ведение сельского хозяйства и в целом развитие АПК в данных условиях значительно ограничены. В этой связи, регионы не способны полностью удовлетворить потребности населения продовольственными товарами за счет продовольственного самообеспечения, требуется поставка продовольствия из других регионов России.

Во-вторых, регионы Арктики имеют большую протяженность и в силу географического расположения удалены от основных промышленных центров. Именно поэтому поставки продовольствия из других регионов происходят крайне редко. Кроме того, большая протяженность приводит к высокой ресурсоемкости и, как следствие, высокой стоимости инвестиционных проектов для развития прежде всего необходимой для поставок продовольствия транспортной инфраструктуры. Именно поэтому поставки продовольствия в настоящее время осуществляются в основном за счет самого дорогого - авиатранспорта. При этом, высокая стоимость таких перевозок значительно увеличивает стоимость продовольственных товаров, что напрямую влияет на экономическую доступность для населения.

В-третьих, в силу всех вышеперечисленных особенностей структура питания жителей регионов, которая необходима для удовлетворения потребностей населения и поддержания здорового и активного образа жизни, не совпадает с рекомендуемыми медицинскими нормами потребления. В продуктовую корзину должны входить продукты, доступ к которым отсутствует в достаточном количестве.

Таким образом, цель настоящего исследования заключалась в изучении проблемы обеспечения продовольственной безопасности в регионах Арктики, а также в поиске возможностей их преодоления.

Для достижения цели исследования проведен анализ нормативно-правового обеспечения продовольственной безопасности Арктики, рассмотрены особенности реализации продовольственной политики в данных регионах, проведена комплексная оценка уровня продовольственной безопасности арктических регионов с учетом выделенных специфических особенностей.

По результатам исследования сформированы следующие мероприятия, которые позволят существенно сократить проблему продовольственной безопасности в регионах Арктики и соответственно значительно повысить качество жизни населения:

1. Совершенствование продовольственного самообеспечения регионов Арктики.

В первую очередь требуется развивать отрасли традиционного природопользования, в том числе оленеводство, рыбный и охотничий промыслы, а также сбор дикоросов. Необходимо наладить производство местной аграрной продукции, создать предприятия по ее переработке, хранению и реализации. Данные мероприятия позволят сформировать в регионах продовольственные запасы и резервы.

Повысить эффективность АПК возможно при помощи разработки и внедрения инновационных технологий. В рамках данного направления предполагается введение новых и модернизированных зимних теплиц, оснащенных специальными устройствами по искусственному освещению, поливу и подкормки, которые позволят выращивать новые сельскохозяйственные культуры высокого качества и поставлять их на рынки. Также повышение эффективности АПК возможно при помощи введения аквапоники, которая позволит уменьшить проблему, связанную с истощением ресурсов [3].

Кроме того, в целях совершенствования продовольственного обеспечения регионов Арктики эффективным механизмом является расширение возможностей для участия населения в данных вопросах, в том числе при помощи развития предпринимательского сектора для производства продовольственных товаров. В рамках данного направления предлагается бесплатно предоставить жителям Арктики на определенный срок не освоенные земельные участки для ведения на них предпринимательской деятельности. Данное мероприятие позволит поставлять на рынки продукцию собственного происхождения, себестоимость которого будет значительно ниже, чем у ввозимых товаров из других регионов.

2. Совершенствование системы государственного и муниципального заказа по обеспечению продовольствием.

Большинство продовольственных товаров поставляется в регионы Арктики в формате северного завоза. В рамках данного направления требуется совершенствование механизмов государственной поддержки, в том числе увеличение выделяемых субсидий на возмещение части затрат поставщикам, кроме того требуется разработка контрольных мероприятий за качеством исполнения процедуры.

3. Развитие транспортной и логистической инфраструктуры.

Строительство новых транспортных путей и логистической инфраструктуры, позволит обеспечить стабильную транспортную связность регионов АЗРФ с остальной частью Российской Федерации с использованием транспортных средств с низкими удельными издержками на перевозку, что позволит существенно снизить стоимость ввозимых продовольственных товаров. Речь в первую очередь идет о развитии сухопутного и водного транспорта. Для реализации данного направления требуется привлечение инвестиций и использование механизма ГЧП [4].

Подводя итоги, следует отметить, что предложенные мероприятия решения проблем обеспечения продовольственной безопасности регионов Арктической зоны Российской Федерации должны быть основаны на принципе совместных усилий жителей регионов Арктики при поддержке органов государственной власти. Только при реализации данного принципа решение проблем будет являться эффективным.

Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ «Об Основах государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2035 года» от 5 марта 2020 г. N 164 [Электронный ресурс].

URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73606526>.

- 2) Указ Президента РФ «О Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года» от 26 октября 2020 г. N 645 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74710556>.
- 3) Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об утверждении Стратегии развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года» от 12 апреля 2020 года N 993-р [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/564654448>.
- 4) Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об утверждении Транспортной стратегии Российской Федерации на период до 2030 года» от 22 ноября 2008 года N 1734-рп [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/902132678>.